



广西融水苗族自治县杆洞乡党鸠村的梯田景色(8月27日摄)。这里的稻谷陆续变黄，即将迎来收获的季节。新华社记者黄孝邦摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年8月28日 星期六 辛丑年七月廿一

新华通讯社出版



初秋时节，位于甘肃省陇南市宕昌县的官鹅沟国家森林公园景色如画(8月26日摄)。新华社记者马希平摄

今日4版 总第10468期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

优  
结  
构

贵州推动高质量发展观察

增  
动  
力  
惠  
民  
生

新华社贵阳电(记者李自良、潘德鑫)农村居民收入两年平均增速居全国第二位，新能源汽车产值增长51.3%，地表水、空气质量在全国名列前茅，化解地方债务取得积极成效……上半年贵州经济社会发展“成绩单”既有“面子”也有“里子”。

嘉实绿蔓，凉湍泻清声。贵州在撕下千年绝对贫困标签后迅速迈开高质量发展坚实步伐：乡村振兴、数字经济、生态文明、改革开放整体推动，新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化“开枝散叶”，动力强劲，协调发展，实现了量的合理增长和质的稳步提升。

## 新结构：质量统揽 主攻“四化”

立足党性教育基地打造精神高地、利用交通和区位优势建设边贸走廊、利用万亩林海发展林下经济和乡村旅游……谈起未来，贵州省毕节市赫章县河镇彝族苗族乡党委书记詹以香有很多打算。

詹以香是贵州广大基层干部的一个代表。随着脱贫攻坚取得全面胜利，贵州的发展从以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，跃升到以高质量发展统揽全局的新阶段，工作思路、工作抓手、工作本领等也因此发生较大变化，这对各级领导干部是一个重大考验。

贵州省开始了全力推进新型工业化、新型城镇化、农业现代化和旅游产业化的新阶段。推动结构优化、技术创新，新动能快速转换。城镇承载容量、环境品质、治理能力明显提升。农业提质增效，基础条件改善。盘活低质旅游项目，服务业创新发展。

今年上半年，贵州省地区生产总值同比增长12.1%，经济增速保持在合理区间，第一产业增加值、规上工业增加值分别增长7%、15.2%；现代能源、先进装备制造等8个工业产业总产值保持两位数增长，规上企业工业总产值增长19.7%；城镇、农村居民收入分别增长10.8%和14.1%。食用菌、中药材、水果等特色优势产业产量均增长40%以上。

## 新动能：改革深化 激发活力

时下，贵州省六盘水市水城区米箩镇的2.6万亩猕猴桃即将进入采摘期。51岁的米箩镇村民李如明比往年多了些干劲和期待：除了在基地的务工收入和分红，他今年还通过“返租倒包”从基地承包了10亩猕猴桃，“每亩超过1000斤所得的收入，我能得70%，管得好每亩能增收5000元。”

“政府大包大揽的产业没有生命力，要让专业的人干专业的事。”在米箩镇党委书记解磊看来，基础设施建设交给政府、组织发动群众交给村两委、种植交给农户、收购加工交给公司、市场营销交给职业经理人是农业产业最理想的发展模式。

贵州省省委、省政府认为，在高质量发展的新阶段，正是各类产业和市场主体大发展、快发展的时期，这就要求更加注重发挥市场在资源配置中的决定性作用，充分释放市场主体的活力，让其有更大空间去发展经济、创造财富。

实施“贵人服务”行动优化营商环境，政务服务网实现省市县乡村全覆盖，37个行业、2241个政务服务事项实现全省通办，社保、公司开办等446个事项实现“全程网办”。深化开放合作，综保区加工贸易增长106.6%，国际邮件互换局进出口邮件电商包裹达39.5万件，增长2倍以上。跨境电商综合试验区和跨境电商零售进口试点深入推进，进出口额增长69.7%。

贵州省统计局的统计数据显示，2019年以来，贵州省消费增速已持续高于投资增速。今年上半年，全省社会消费品零售总额增长25.7%，高于固定资产投资增速22.3个百分点，预计全年最终消费对经济增长的贡献率将提高到45%以上。

## 新气象：“三感”增强 协调发展

民生类重点支出在一般公共预算支出中占比达67.4%，其中教育、社会保障和就业、卫生健康支出分别增长8.1%、23.2%、3.8%，城镇新增就业39.24万人。这是贵州上半年的“民生账单”。

在推进高质量发展中，贵州扎实保障改善民生，下大力气巩固提升群众增收、生态建设、安全生产的能力和水平，切实解决群众的“急难愁盼”问题，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

巩固拓展脱贫攻坚成果，推进乡村振兴。加强返乡劳动力就业服务保障，完成职业技能培训36.91万人次。深化农村“资源变资产、资金变股金、农民变股民”的“三变”改革，290余万脱贫群众与市场主体建立利益联结关系。

深化生态建设。聚焦人民群众反映强烈的突出问题，持续实施大气、水、土壤污染防治以及固废治理、农村人居环境整治等重点攻坚行动，把多彩贵州的底色擦得更亮。全省中心城市空气质量优良天比率高达98%，地表水国控断面水质优良率达97.5%。

守牢安全底线。深入开展道路交通、燃气管道等重点行业领域安全生产突出问题整治，全省安全生产事故数量大幅减少。通过安排预算资金、盘活存量资产、资源整合等方式化解债务，有效降低债务风险。

招商引资以更挑剔，不再是“捡到篮子里都是菜”，而是设了更多门槛；严把优惠政策底线和环保准入底线，坚决不招环保不过关、不符合产业政策、产能过剩、搞形象工程的项目。“能给的优惠要给足，该守的底线不能破。”贵州省商务厅厅长马雷说。

# 习近平分别同菲律宾总统 马拉维总统葡萄牙总统通电话

新华社北京8月27日电国家主席习近平8月27日同菲律宾总统杜特尔特通电话。

习近平指出，过去几年，中菲关系历经转圜、巩固、提升，建立了全面战略合作关系，为两国人民带来实实在在的利益。也为地区和平稳定提供了正能量。中国人讲，“以心相交，成其久远。”中方一向对朋友重信守诺。中方高度重视对菲关系，支持菲方坚定奉行独立自主和平外交政策，愿同菲方深化友谊和互信，坚守睦邻友好大方向，确保两国关系始终沿着正确轨道行稳致远。我愿同你保持密切交往，经常就彼此关心的重要事项交换意见。

习近平强调，早日战胜新冠肺炎疫情，实现经济复苏增长是各国当务之急。中方将继续同菲方加强抗疫合作，为菲方抗击疫情提供力所能及的支持和帮助。共建“一带一路”倡议同菲律宾“大建特建”规划对接已经取得重要成果，中方愿同菲方一道努力，

推动更多合作项目落地，让中菲合作成果更好惠及两国人民。中方愿同菲方把握大势，弘扬全人类共同价值，推动构建人类命运共同体，为地区和平繁荣作出更多贡献。

杜特尔特表示，中国共产党成立100周年是具有里程碑意义的历史事件，中国8亿多人摆脱贫困是中国共产党取得的非凡历史成就，我再次表示热烈祝贺。过去5年里，菲中开启了全面战略合作关系的新时代。面对新冠肺炎疫情，菲中友谊经受住考验，双边经济合作逆势上扬，很好诠释了“患难见真情”。菲方赞赏中方为引领全球团结抗疫作出的贡献，感谢中方为菲方提供疫苗等帮助，希望同中方继续加强抗疫合作。菲方欢迎中方更多投资菲规划建设项目，希望两国基础设施、农业等领域务实合作取得更多成果。菲方珍视同中方的友谊，不会在地缘政治中做伤害中方利益的事情，愿积极推动东盟同中国关系持续发展。

新华社北京8月27日电国家主席

习近平8月27日同马拉维总统查克维拉通电话。

习近平指出，中马建交以来，两国关系快速发展，政治互信持续增强，人民友谊不断加深，在国际事务中相互理解、相互支持。双方携手抗击新冠肺炎疫情，务实合作稳步推进。中方愿同马方继续加强抗疫合作，希望中方援助的新冠肺炎疫苗能够为马拉维战胜疫情发挥积极作用。

习近平强调，中国是马拉维真诚可靠的发展伙伴。中方赞赏马方坚持一个中国原则，支持马拉维自主探索符合本国国情的发展道路，愿继续为马拉维经济社会发展提供力所能及的支持和帮助。中方愿同马方加强发展战略对接，深化治国理政、减贫和发展等领域交流合作，推进基础设施、农业、医疗卫生等领域合作，推动两国友好务实合作不断取得新成果。中方愿同马方拓展在国际和地区事务中合作，维护发展中国家共

同利益和国际公平正义。

查克维拉表示，再次祝贺中国共产党成立100周年，祝贺中国在解决贫困问题方面取得的历史性成就。马方高度重视同中方的关系，珍视两国在各领域的良好合作，希望马中关系更加坚固强劲。感谢中方为马方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵帮助。中方的投资和合作为马拉维国家经济社会发展发挥了重要作用，马方期待同中方加强基础设施、发展等领域务实合作，深化在非中合作论坛框架下的合作，助力马拉维实现国家发展。马方坚定奉行一个中国政策，反对借人权问题干涉别国内政，反对将病毒溯源问题政治化。马方愿就国际和地区事务同中方加强沟通合作。

新华社北京8月27日电国家主席习近平8月27日同葡萄牙总统德索萨通电话。

(下转2版)

## 新华全媒头条

新华社记者沈虹冰、翟永冠、张京品

格桑花开，幸福路长。

沐浴着建党百年的阳光雨露，西藏迎来了和平解放70周年。

在中国共产党领导下，“地球之巅”不断刻写历史，彻底粉碎外部势力妄想把西藏从中国分裂出去的图谋，维护了国家主权、祖国统一和领土完整；彻底废除政教合一的封建农奴制度，开辟了百万农奴翻身解放的崭新道路；建立社会主义制度，实行民族区域自治，开启了西藏走向繁荣进步的光明前程。

中国共产党为什么？马克思主义为什么行？中国特色社会主义为什么好？回望雪域高原70年的壮丽发展历程，为人们深刻理解三个“为什么”提供了一份来自“世界屋脊”的答卷。

抚今追昔，西藏和平解放70年来的沧桑巨变，用铁一般的事事实揭示了一个颠扑不破的真理：西藏的一切发展进步，只有在中国共产党的领导下才能办得到，只有在马克思主义的指导下才能干得成，只有在社会主义制度下才能实现得了。

## 以人民为中心：没有中国共产党，就没有社会主义新西藏

日喀则江孜，西藏的“英雄城”。

高耸的江孜宗山古堡，见证着西藏人民誓死抗击英国侵略者、保家卫国的壮举；一幅幅由侵略者绘制的军事地图，刻录着帝国主义觊觎西藏的图谋。

古堡下的帕拉庄园——目前西藏唯一保存完整的贵族庄园，旧时领主奢华的生活和农奴悲惨的命运形成鲜明的对比，充分暴露了封建农奴制度的黑暗。

回想过往，江孜县班久伦布村的多布杰老人分外感慨：“是共产党让西藏摆脱了帝国主义的侵略，让百万农奴翻身得解放，让高原人民过上了幸福生活。”



经历过寒冬的人，最知道太阳的温暖。了解历史的人，方能理解历史创造者的伟大。

中华人民共和国成立前后，帝国主义加快了与西藏地方分裂势力勾结的步伐，妄图把西藏从中国分裂出去。

1949年9月2日，新华社发表题为《决不容许外国侵略者吞并中国的领土——西藏》的社论。同年12月，毛泽东主席作出了“进军西藏宜早不宜迟”的战略决策，拉开了解放西藏的序幕。

历经昌都战役和反复谈判，1951年5月23日，《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》(简称“十七条协议”)在北京签订。

但西藏反动上层企图永远保持封建农奴制和手中的权力与财富，于1959年3月10日发动全面武装叛乱。中央政府采取果断措施，与西藏人民一道坚决平息了叛乱。

在中国共产党的领导下，雪域高原掀起了一场彻底摧毁封建农奴制度的民

西藏和平解放发展启示录

# 从壮丽七十年 解读三个「为什么」

西藏各地群众的笑容(2021年5月摄)。

新华社发

主改革运动，百万农奴翻身得解放。

“以前梦中的事真的发生了，我们分到了土地、牲畜，再也不用受农奴主的压迫了。”81岁的日喀则市桑珠孜区居民土丹坚参说。

伴随着西藏和平解放，一代代中国共产党人奋斗在“世界屋脊”，孕育出“两路精神”“老西藏精神”“援藏精神”，为中国共产党人的精神谱系增添璀璨明珠，也为雪域高原奋进发展注入强大动力。

(下转4版)

## 新华全媒+

今年7月，中办、国办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，确定北京、上海、沈阳、广州、成都等9个城市作为全国试点。

目前已有多项试点城市出台“双减”实施细则或相关举措，同时强调学校教育主阵地作用增强、效能增强，推进政策落地见效。

## 试点地推出“双减”硬招

8月24日，上海发布《关于进一步减

轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施意见》。在全面压减作业总量和时长方面，上海强调促进教、练、考一致，确保小学一、二年级不布置家庭书面作业，小学三至五年级书面作业平均完成时间不超过60分钟，初中书面作业平均完成时间不超过90分钟。

在全面规范校外培训行为上，上海、北京两地“双减”举措均明确，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训；线下培训机构培训结束时间不得晚于20:30，线上培训结束时间不得晚于21:00。沈阳市提出，将持续开展为期三年的专项治理，对占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科

类培训采取“零容忍”态度，建立常态化监管机制。

## “准备工作”落细落实

针对不同学生薄弱环节，有针对性地布置分层作业、个性作业。成都市少城小学切实探索减轻学生课业负担。类似的减负增效举措正在为“双减”全面落实打下良好基础。

沈阳市教育局基础教育处处长方彤表示，该市中小学校已在暑假作业中强调总量监管和质量优先，教师精选作业内容，提高作业设计质量，作业难度不超过国家课程标准要求。同时，作

业充分体现素质教育导向，包括巩固掌握一项体育运动技能、学练一项艺术技能、参观一次博物馆等。

在减轻校外培训负担方面，沈阳市自今年8月起开展为期3个月的校外培训机构专项整治，重点治理未经审批开展培训、侵害消费者合法权益、聘用中小学在职教师等重点问题。

成都市自7月中旬起不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构。为加强风险防控，该市试点建立校外培训机构第三方全额资金存管制度、风险评估机制，并支持和鼓励校外培训机构探索“先消费、后付费”运营模式。

(下转2版)

# “双减”之后如何“增”？多地试点出硬招

业充分体现素质教育导向，包括巩固掌

握一项体育运动技能、学练一项艺术技能、参观一次博物馆等。

在减轻校外培训负担方面，沈阳市

自今年8月起开展为期3个月的校外培训机构专项整治，重点治理未经审批开展培训、侵害消费者合法权益、聘用中小学在职教师等重点问题。

成都市自7月中旬起不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构。为加强风险防控，该市试点建立校外培训机构第三方全额资金存管制度、风险评估机制，并支持和鼓励校外培训机构探索“先消费、后付费”运营模式。

(下转2版)